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A játék és zenei hajlam.
Ii: : : SÁGH JÓZSEF.

A játék az, mely gyakran nemcsak a 
gyermek hajlamait árulja «•!, hanem gyak­
ran a jövő titkát is feltünteti, s ennek 
megfigyelésétől nagyon sok függ.

A felnőttnél is, a mig csak szivében 
még van valami a gyermekből, bármily 
nehéz kötelességek nehezüljenek is rája, 
ürömét találja a játékban (mert ne feled­
jük el. hogy: „das Spiel ist die Würze 
der Arbeit“ ) a női szív pedig késő öreg­
ségig megtart valamit ebből a tündérszép 
világból : épen ebben ál Iván a női szív 
bubája, gyermetegség, a mely tettein és 
gondolatain el ömlik s ez különbözteti meg 
s teszi öt a férfi örömévé és a család nap­
világává !

I fogy tud a nő egy-egy kézimunkába 
elmélyedni !

A férfi előtt, a kire nézve csak az a 
munka, a mi akár testi, akár szellemi erőt 
igényel, ez szinte megfoghatatlannak tet­
szik. holott ez igen természetes.

A szép, a mi az öltésekből kifejlődik, 
gyönyörködteti a nőt; felig munka, felig 
játék" az ilyen foglalkozás, azért tud any- 
nvira szórakozni mellette.

Vagy ha az öltözködést tekintjük, 
nem mindig a piperészkedes az, a miért 
a nő annyi érdekkel all a tükör előtt, mert 
a derék, jé> nő is szívesen teszi, ha teheti;

hanem teszi azért, mert szemének, szivé­
nek jól <-sik az, mi szép.

Félig ízlés, félig játék.
( sakliogv efféle játék néha — vagy 

talán igen gyakran sokba kerül és a 
legritkább esetben van belőle valami ha­
szon. (1 la csak nem a divatárúsnak.) Azon 
felül könnyen túlságra is vihet s akkor 
aztán, ha játék, semmi esetre sem vígjá­
ték, s a legelkeseredettebb viszony mag­
yát hinti el a családban.

I fogy tud a nő (mert csak ilyenre 
alkalmazhatunk'1 — fiatal, üreg egyfor­
mán — órákig elmulatgatni a kis gyer­
mekkel ! Karján ringatja, sétálgat vele, 
csalogány hangjával <1 alól,gat neki, elbe­
szélget vele és mily öröme telik benne, 
mikor a kis angyal úgy reá mereszti azo­
kat a nagy okos szemeket. Persze, hisz 
már érti ! Minden szavát megértette és hát 
még ha elmosolyogja magát a kis élet, az 
csak az igazi, tiszta öröm 1

S ha a fentebbiek felett gondolko­
zunk. nem önkénytelenül jutunk-e reá, 
hogy az. úgyszólván vérében van a nő­
nek, s ösztönként már akkor ébredt fel 
benne a gyermekkel való bánásmód, mi­
kor ö maga is mint gyermek szeretett bá­
bákkal játszani, azokkal a legszelídebben 
bánni, nekik szebbnél-szebb ruhácskát 
varrni, stb.

Azelőtt a báluizás merő gyermekjá­
ték volt, de évek múltával az akkori já­
ték a családi boldogságra mint igenigen

hasznos foglalkozás háromlott át a leg­
több esetben.

Milv gyönyörű tavasz idején nézni, 
mint fejlődik a virág, mint képződik rügy­
ből a levél, levélkék közt a bimbó ! Mi­
lyen igénytelen s milyen kicsinké még 
akkor, de ha figyelemmel kisérjük életét, 
fejlődését, csakhamar észreveszsztik. mint 
nő napról-napra, s mint telik, kipattan s 
a gyönyörű kehely feltárja szépségét.

A gyermek fejlődését figyelemmel 
kisérni ezerszerte nagyobb gyönyörűség, 
különösen mikor a kis lélek ébredez.

Fl einte csak néz és nem lát; csak 
bámul és nincs fogalma semmiről; az. mit 
észrevesz, illetőleg megismer: a kebel, 
mely táplálja. Hanem az még ösztön, az 
éhség vonzza hozzá, aztán hogy tapad 
angyal tiszt a szeme a tápláló arcára : mint 
ismeri meg már messziről : azután félórá­
kig el-el nézegeti egy-egy újjacskáját, 
tele csodálkozással, hogy az micsoda; 
azután hogy kezd rájönni, hogy ezzel az 
ici-pici kis újjacskákkal fogni is lehet : 
eleintén csak véletlenül akadnak valamibe 
s csukódnak össze, de később már szán­
dékosan szorítja azokat együvé : akkor a 
gyermek már tud fogni, de nem tud még 
irányt adni kezecskéjének, ezért nem is 
szokott sikerülni szándéka s ez öt igen, 
igen bosszantja.

í gy fejlődik nála a harag, ha csak ez 
időben az okos környezet ót e rósz indu- 
lattól megóvni nem képes.
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H mellett a hangokra is kezd figyelni.
Eleimén a legkisebb neszre fölijed. 

majd megkülönbözteti a szelíd hangokat: 
s az anya, apa szavát. Később egy-egy 
dal hallatára kezecskéit összecsapja, vagy 
édesdeden elszenderül mellette ; majd, — 
de ki tudná mind leírni azt a számtalan 
sok részletét az emberi lélek ébredezésé- 
nek, hát még mikor az utánzásig fejlő­
dik ; mint próbál egy-egy hangot elta­
lálni és azután eldadogja százszor és lesz 
belőle az első szó ..mama". ..papa“, mit 
ugyan ki nem veszünk gagyogásából, de 
azért elhitetjük magunkkal, hogy az volt, 
a mit mondott: vagy mikor ujjongva az 
édes anyja karjain az el menő apa után 
_tátá, tátá" stb. érthetetlen szavakat ejt 
ki : mily öröm fogja el a szülőket ilyen­
kor, s mit éreznek: leírni oly ember kí­
sérje figyelemmel, ki azoknak az érzel­
meknek leírására szavakat találni képes, 
de vájjon melyikünk képes arra i

Vagy ki merné ecsetelni az anyának 
érzelmeit, ki gyermekének dalol s ez hall­
gatja s végre ő is próbál anyjával együt­
tesen dalolni ?

Parányi kis csillámkák eleintén, alig 
vehetni észre őket és mi lesz belőlük 
idővel ?

Egy egy ol van lény, mely a világot 
tölti be hatalmával ; és minél tovább néz­
zük. annál inkább hatol leikébe belé a mi 
tekintetünk és az ő lelke a mi szivünkbe. 
A mennyi tudást ő tőlünk elsajátít, ugyan­
annyi gyermetegséget ad ő nekünk cse­
rébe, első pillanatra fölismerhetni azt, ki 
sokat forgolódik kis gyermekek körül.

1 Iangja dallamosabb, arca szelidebb 
— egy szóval, a mellett, hogy a gyerme­
kekkel való foglalkozás olyan nagyon 
kedves játék, még nagyon hálás is ; gyer­
meteg lélekel fizetni vissza ez időt és fá­
radságot, melyet reá fordítunk.

Es még egy nem csekélyebb értékű 
jutalom van e gyönyörű játékban.

Majd minden gyermekiélekben van 
valami kiválóbb hajlam, egyikben jó, má­
sikban rósz; és ha pl. ez utóbbit idejeko­
rán fedezzük fel, még csirájában elfojthat­
juk ; a jó pedig kellő ápolást nyerhet. 1 i a 
ez megtörténik, akkor uralkodó hajlammá 
válik és kiváló emberré teszi tulajdono­
sát. Már a jeles Fáy Andrásunk a követ­
kezőt irta: „Tapasztalás bizonyítja, mi­
ként némely gyermeknél a természet 
félreismert!ellenül tünteti fel azon hajla­
mot, kedvtelést és tehetséget, mely azt az 
élet valamelyik pályája, valamelyik tudo­
mány, művészet, vagy mesterség felé 
vonzza, kellő kifejtés és képzés mellett

TÁRCA.

Wagner Richard a zenedékről.
A nápolyi ..Archivó Musicale“ Wagnernek egy 

i860, áprilban kelt. Bagnara grófhoz, az ottani zene­
társulat elnökéhez intézett levelét közli, melyet a ze­
neije meglátogatása után irt.

Wagner levelében dicsérőleg emlékszik meg egy 
Casano nevű növendéknek a zenedében előadott kis 
operájáról és igy folytatja :

„Mily módon juttathatók ily szép képességek 
leginkább érvényre > — kérdem magamtól. — Ho­
gyan óvhatok meg a mostani színházi modor rontó 
befolyásától ? Mikép szoktatható, hogy ne mindig és 
főkép a közönség kegyeit hajhászsza ? A fiatal zene­
szerzők hogyan taníthatók meg arra. hogy tárgyuk­
hoz mindig szilárdul ragaszkodjanak : nehogy hősies 
vagy tragikus hangtétellel kisérjenek valamely pász­
torkölteményt'.' Böviden elenyészhctlenül hogyan vés­
hető ifjú lelkűkbe a szép iránti érzek '

Mély. hosszas és beható tanulmányozása Mozart 
egyik dalművének, mint pl. a ..Figaro házassága“-é 
véleményem szerint, legalkalmasabb lenne arra, hogy 
a zenede növendékei helyes irányban vezettessenek.

rendesen csak kitűnő, jeleseket várhatni 
az il vesékből a maguk osztályaiban. Ily 
nyilatkozó hajlamot elfojtani vagy azzal 
nem gondolva más. gyakran majdnem el­
lenkező pályákra* er etetni a gyermeket, s 
irán vozni nevelését, némi zsarnokság, sőt 
a polgári társaságnak némi meglopasa. 
Az erőltetett pálváju gyermekből ritkán 
nem válik kontár: s hajlandó vagyok 
hinni, miként az e részbeni fonák eljárás 
okozá. hogy a világban aligha több láng­
ész, jeles és nagy nem megyen veszen­
dőbe. mint a mennyit felmutathat."

(Vége következik, i

A nemz. zenede idei növendék-hang­
versenyei

A főváros legtökéletesebb és legjob­
ban szervezett zenetanintézete, a nemz. 
zened«1 az idén is rendezett növendek- 
hangversenyeket. melyek a tóivaliaknak 
méltó folytatásaként folytak 1«-. I lót szói- 
bad egy katonai müki feje zéssel élnünk, 
azt mondhatjuk, hogy : ..«■ 1 ő r e h a 1 ól- 
d ás az eg é s z c s a t á r v o n a 1 o n ”. A 
fővezér, a ki ez esetben az intézet derék 
igazgatója, meg lehet elégedve a sikerrel 
s büszkén tekinthet munkája sikerére.

Igazán pártatlan dicséret illeti íi a r- 
tav Kde igazgatót, ki a nemz. zenedét 
rövid egy pár esztendő alatt, messzelátó 
és biztos szervező tehetségénél fogva az 
ország első zenetanintézetévé fejlesztette, 
a magy. orsz. kir. zeneakademia megte­
remtőjétől különben mást nem is várhat­
tunk. a kiben oly nagy szervező tehetség 
van. mint ő benne, az képesítve vótn elha­
nyagolt állapotban tespedö intézeteket is 
rövid idő múlva virágzóvá tenni.

.V nemz. zenedének az igaz 
kitűnő tanerők állanak rendelkezésére, 
de ezek is. különösen az utóbbi időben 
szerzettek, az igazgatót dicsérik. Kitekint­
ve attól,, hogy ez intézetben az összes 
hangszerek tanszékei felállitvák. a zene­
oktatás az egyes hangszereknél az ele­
mektől a magas kiművelésig terjed. Már 
az elemi oktatás is olyan tanárok kezei­
ben nvugszik. kik méltán vezethetnék a 

: felsőbb osztályokat is, mi által a szolid 
muzikális alap minden tekintetben bizto- 
sittatik.

Ily alapvetés mellett a kiművelés osz­
tályainak tamlrai. 11 über Károly, S z é- 
k e 1 y Imre, % a p f Antal, Juh á s z Ala­
dár. Puks Ferenc. Erne y József si­
keresen építhetnek tovább s csiszolhatják 
a kezeik közé jutott tehetségeket. Hogy

mert csakis az ilyen tanulmányozás vezethet szaba­
tos előadás, tiszta intonátió és a hangszerelés összes 
módjainak megismeréséhez, valamint annak alkal­
mazásához.

Egy ily műremeknek a zenede által való eset­
leges elő adatás a a színházi előadásnál természetesen 
sokkal tökéletesebbnek mutatkoznék, és igy a növen­
dékek előtt nemcsak szép képként tűnnék fel, hanem 
megszerezné nékiök azon tudatot, hogy egy nagy 
művész nagy alkotásának kitűnő bemutatásával, azt 
mintegy felelevenítő és ezáltal a mester munkatár­
sává lön.

A színház többi elfogadott szokásaiból, többek 
között a szereplők ama tulajdonsága, nem törődni 
semmivel, mi a jelenetben előfordul, >-sak a közön­
ség felé fordulva, annak kegyeit lessék, ha mindjárt 

: egy többé-kevésbbé hatalmas,in kivágott végrim árán 
is. e szokások nem lelnének követőkre a zene ifjúi­
ban. kik a fentem!itetthoz hasonló dalművekkel ké 
peztettek ki.

A mi a tragikus műfajt illeti, legjobban Ginek két 
.. íphigéniá"-ját és Spont ini ..Vosztaszíí/."-ét újá n Illa­
tom tanulmányozás céljából. Csak azután, mikor e 
miivek már jól begyakorolva, bepróbálva, elemezve 

I és teljes értéküket elismerően megértettek, volna sza-

a hegedű iskola a nemz. z m ed ében tö­
kéi vre nézt vetekedik ói külföld híres he­
gedű iskoláival, az nézetünk szerint ezen 
iskola egyöntetű szervezetének köszön­
hető. A kiművelést megelőző a hegedű 
tanár (r o b b i Alajos , P i s c h i n g e r 
Alajos és K is s. Péter egy szorosan osz- 
sz efüggő s folyton tanrend szeres össze­
köttetésben álló egészet képeznek, mely 
egy óilapelvböl kiindulva ói ..Huber"-féle 
hegedű-iskola fonalán a tanítványt fokról- 
fokra viszi s hat évi szorgos képzés után 
óit ók lj ót ót magas kiművelés osztót! yai tímá­
rának II über Jvárólynak. ki. miután ót 
növendék saját rendszere szerint tanitta- 
tott. rögtön bevezetheti a hegedű hang­
verseny literaturói régióiba.

Az idei növendék-hangversenyek az 
ál tóti is emlékezetesek maradnak a zenede 
történetében, hogy egyikét a közoktatás- 
ügvi miniszter úr is megtisztelte jelente­
iével. alkalmat keresvén ez által ót nemz. 
zenede folyton emelkedő hírnevének jo­
gosultságáról személyesen meggyőződ­
hetni.

A miniszter úr ö ex cell énei ólja telje­
sen meg volt elégedve s ezen megelége­
dését az igazgató s ót karnagy előtt több­
ször nyilvánító. Megelégedését a szakér­
tői körök is osztják, mert az idei növen­
dék-hangversenyek még ít legszigorúbb 
mértéket is megütik.

A ki művelési osztályokból tóbb igen 
tehetséges növendéket hallottuk : X e r- 
(1 ót h e l y i ()lga k a , \V a 1 d m a n n Rigó. 
S z ü d féld (hegedű >, S z é k e 1 y I rén. 
S c h ö Inaszt Ida . K r a u s z Róza . 
Z i m m e r m a n n (Ittilia. M u h r 11ér­
ni ina. V e r b ói y Ilon és illan c z Emma 
k. ót.-nyolc (zongora) osztályaik díszere 
működtek.

Zordahelyi k. a. egy új magyar áb­
rándot játszott mesterétől, I luber Károly- 
től s zótjos tapsokra ragadta a nagyszámú 
közönséget, szintúgy Rigó < iyula. ki a 
Hubay Jenő-féle .Plevna nóta" nehéz át­
irattal birkózott meg sikeresen. Rigó 
A vulót határozott tehetség, mely helyes 
fejlődés és szorgalom mellett sokra vi­
li úti. Waldmann Béla Vieuxtemps utolsó, 
Hubay Jenőnek ajánlott hangversenyét 
játszotta technikailag tisztán, szép hang­
gal, persze még nem azzal ót felfogással, 
melyet ily megállapodott felfogást igénylő 
mű megkíván.

A zongorán Székely Irén és Sehol- 
naszt Ida kisasszonyok tűntek ki legin­
kább, előbbi Liszt egyik rh ót] iszod iájának 
Valiiban meglepő briliáns előadásával, 
(minek elismeréséül a jelenlevő Liszt

bad saját szerzeményével kísérletet tennie ;i növen­
déknek, mert csak ekkor bírnánk biztosítékkal az 
iránt, hogy a színpadon mai napság erősen dívó 
tiílhajtásokba nem esik. mert ezek okozzák, hogy már 
csak hírből ismerjük azon ének modort, mely Olasz­
országnak dicsősége volt egykoron.

A művészeiben is, csakúgy mint az életben, van 
rosszabb és jobb társaság, és az a mi feladatunk a 
serdülőt visszatartani az erkölesrontó társaságtól, 
megóvni, inig a jót a rossztól megkiilómbóztetni és a 
hatásvadászat rontó befolyását megítélni maga is 
képes lceml. Ha a ..la Bohémé musiealc-,-al való 
érintkezéstől örökre visszatartani nem is lehetséges, 
az ilyen kitűnő előtanulmányozás által finomított 
Ízlés mindig valódi értéke szerint fogja méltányolni 
és osztályozni tudni a ..Bohémé" termékeit es az 
igaz szépet megkülömbóztetni tudni attól, mi a köz­
népnek tetszését bírja

A nápolyi zenedéhez, unnak hagyományaihoz 
és tagjaihoz igazán méltó feladat lenne, a szabályok 
szigorít figyelembe vételével mintául szolgálni a kö­
zönségnek. hogy ott a színpadias hatást megvetik és 
ezzel ellentétben hódolnak annak, mit a színház nem 
nyújthat, t. i. a magasabb iránynak.

1



többször homlokon is csókolta) utóbbi pe­
dig egyrészt Hűmmel hetesével, másrészt 
mély muzikális képzettséget tanúsító te­
hetségével, melylyel az összes zenekari 
számokban a fúvó-hangszerek pótlására 
szolgáló zongorát játszotta.

l'.nek növendékeket is hallottunk, s 
örömmel konstatálhatjuk, hogy puks 
1 erenc tanár már is örvendetes eredményt 
volt képes felmutatni. Nem is kételke­
dünk. hogy ezen eminens ének-padagog- 
nak sikerülend ezen tanszéket is a töb­
biek méltó társává tenni.

Meltanylattal kell megemlékeznünk 
továbbá a zenede zenekaráról is, mely 
3°” 4° vonóshangszerből áll. H kis zene­
kar oly finom árnyalással és szabatosság­
aiul jatszta és kiserte az egyes számokat, 
mely bármely hivatásszerű zenekarnak is 
legnagyobb becsületére vált volna, Hzen 
zenekar létezése, fejlesztése II über Ká­
ról)- karnagy tanár érdeme, ki önfeláldozó 
odaadással képzi a vezetése alatt álló 
zenekari osztályt.

I'.zen zenekari osztály hazánk zene­
karainak faiskolája, melybe Bar táv 
igazgató nemrég a fúvó-hangszer cseme­
téket is elültette ; majd ha ezen csemeték 
idővel megnőnek, végre valahára meg­
szabadul hazánk az idegen muzsikusok 
terrorizmusától.

Flólás.

A z<-n<- Iörlviii>|«-
(Iá. folytatás I

I'. verslábak eredményezték aztán ti 
.nagyobb versformákat, minők : a II e x a- 
meter, Pentameter, stb. H szerint 
a mi „zenészeti- vagy daliami pe­
riódusainkat méreti és idömér- 
teki beosztással a görögök X'ersmetru- 
irtokkal pótolták.

Az (ínekek es énekkarok kíséretéhez 
lőleg a 1 y r á t és Iái v ,, I á t használták. 
A kézi dob, a görbe kürt és cyinbel csak 
a bachanaliáknál divatoztak. Hárfáik ren­
desen a meghatározott zöngnemek sze- 
rint voltak hangolva. Fuvoláik igen mes­
terséges alkotással c'-s pompás kiállítással 
bírtak, későbben (Kr. e. 200 évvel) a vízi 
orgonái is feltalálták és székiben alkal­
mazták.

A görög zene vallási ünnepélyeken 
kn ül. lőleg a költők drámai műveinek kí­
séretéhez szolgált, hogy azok hatását 
emelje. K drámai zene minősége felől 
azonban nem bírunk fogalommal, miután 
tíz akkori kor zöngjelzése egészen elve­
szett és semminemű Írott példa nem ma­
radt ránk. Mindössze négy ó görög hvm 
nusz-dallam maradt fönn. melyeket leg­
először (Falilei Vince, tett közzé 15.Se 
ben. Nagyon kétséges azonban, hogy 
azok is hitelesek-e?

_ -V görög zene nagy hatásaival telvék 
a történetírók adatai. Ä poll ó, ürn h e- 
u s, A mphion zenéjéről emberfeletti 
dolgok vannak feljegyezve. T er p an­
der 1 ó 1 is írja a krónika, hogy zenéjével 
nepfölkeleseket is le tudott csillapítani.
1 ythagorasról pedig- az van följe­
gyezve, hogy egy s p o n d e u s - szerű 
dallamával biztosan gyógyította az iszá- 
kosságot!

Az ujabbkori tudósok és zene-törté 
notirók azonban, köztük : F ork e 1, K i e- 
s e w e t ter s A m bros (mint első tekin­
télyek) egészen más nézetben vannak az 
annyira magasztalt és bámult éi görög 
zene tökélyé es hatása felől. Szerintük az 
egész régi görög zenerendszer, dacára az 
akkori viszonyokhoz mért kifejlettségé­
nek, nem bírt ama szabad elemekkel, me­
lyek a mai értelemben vett zenét eredmé­
nyezhették volna. Valamint a görög köl­

tészet, rhytmika és declamatio bizonyos 
meghatározott merev szabályokhoz volt 
kötve, melyektől nem történhetett élté 
1-és: ép úgy külsőleges merev szabályok 
bilincsei alatt állt a zene is, mely a tudó­
sok. bölcsek és államférfiak titokzatos tu­
dományát képezte, mely szemben a rab 
szolgatartás mindent elnyomó zsarnoki 
szellemével, nem válhatott a nép szabad 
tulajdonává, mint későbben a keresztény 
korszak alatt, mely a művészeti isteni 
szikra kifejleszthető.sét az ember szabad 
rendelkezésére bizta. S habár a keresz- 
tenyseg első korszakéiban minden szelle­
mi és igy művészeti ténykedés is hellén 
alapokra lett fektetve: a zeneművészet 
mégis igazan csak akkor kezdett minden 
irányban megillető lendületet nyerni, mi­
dim lassanként ti merev görög rendszer 
legutolsó bilincs maradványaitól is meg­
szabadult.

Helyesen jegyzi meg K i e s e \v e t- 
t e r. hogy : a görög zene mar gyermek­
korában meghalt. Szeretetreméltó 'gyermeki 
vo/!\ képtelen az erőteljes szálnál' férfim i 
kifejlődésre. Halála nem voltfáta/hatlan vese- 

. teseg az emberiségre."
I)e mi "kozza a különféle véleménye­

ket a görög zene felett?
légyrészt a történetírók magasztalá- 

sai a görög zene felett, melyek nagyrészt 
a mondák és hitregék világába tartoznak 
Aztán tényleg nem létezvén az akkori 
korban tökéletesebb zene a görögökénél ■ 
igen könnyen rá erőszakolták a tökélv 
netovábbját. Végre több mint valószínű, 
hogy a görög zenészek és énekesek s/a 
balos kiejtésük, szavalatuk és hangsaim- 
zcsuk által valóban nagy hatást gvako 
roltak a kevés müértelmű tömegre. Még 
a legújabb korban is volt rá elég példa", 
hogx- nagy művészek csekély beltartalmú 
dolgokkal lángra tudták gyújtani a nagy 
közönséget. Fatal an i pl. az angol hvni- 
nusz elénekli'-sével. s R a c h e 1 a .Mar­
seillaise- 1 ásza váláséival mindenkor" lázas 
lelkesedésre ragadta a nagy tömeget 
köztudomású dolog pedig-, jiogv a réo-i 
görög énekesek és zenészek csakis nagy 
hősök tetteit dicsőítők, mire a görög hálí- 

I gatóság mindenkor feí tudott lelkesülni.
Az altul pedig, hogy a görög nép 

állami tudománynvá és a magasabb mű 
ség eszközévé emelte a zenét (természe- 
tosen csak a szabad hellén nép körében), 
melyet s z a v a 1 a t. a rcj á t é k és t á n c- 
cal egybekötve tanítottak a nyilvános 
iskolákban, nagy túlsúlyt és nimbust köl­
csönzött c művészetnek más tudományok 
es művészetek felett s azt világra szóló 
jelentőségre is emelte.

Könnyen felfogható tehát, hogyha 
I a görög zene még a hellén nép végha­
nyatlása után is sokáig lenntartotta fölé­
nyét más népek zenéje mellett, melyek a 
görögökhöz képest valóban csak barbá­
rok voltak. s hogy a szabadabb s tisztább 
erkölcsi fogalmakat és elveket hirdető 
kereszténységnek is még sok századra 
x olt szükségé inig- a g on>g zene s\"mniotri- 
kus merevségét szabadabban lüktető rend
szerrel tudta helyettositeni.

vészét terén is csak a görögök utánzója 
lett: az igen természetes. Valamint az is. 
hogy folytonos harcokban állván a világ 
gal. a nyugodt szellemi contemplatiot 
igénylő szép művészetek önálló kifejlesz­
tésére nem sok ideje maradt s igy kényel­
mesebb volt rá nézve a készet felhasz­
nálni a görögöktől, mint valami újat te­
remteni.

-V romaiak hatalmuk első száza­
daiban csakis a lármás hangszerek felé 
vonzódtak, melyeket főleg a velük harc­
iján álló barbár népektől kölcsönöztek. 
A trombiták, dobok és systrumok voltak 
egyedüli hangszereik ünnepélyek, győ­
zelmek alkalmával. Görög zenetanáraik 
a szolidebb hangzású hangszerekkel is 
megismertették őket. D y on i s i s 11 a 1 i 
c a r nasus szerint az arkádiaiak 
voltak az elsőik, kik Olaszországban meg­
honosítottak a húros hangszereket.

A rómaiak, a görögök és hetruskok 
es az arkadiaiaktol kölcsön vevén minden 
művészeti dolgaikat: valami önálló nem­
zeti zenerői náluk szó sem lehetett. Xagy 
becsben tartották azonban a zenét, vala­
mint azok képviselőit is és a legkiválóbb 
osztályok foglalkoztak a zenével. Dionis 
szerint maga R o m u 1 u s és R e m u s is 
(Roma alapitói) egyéb művészetek mel­
lett a zenével is nagy előszeretettel fog­
lalkoztak. .Vilma J’ompilius pedig 

I (ivómulus utóda) a nyolc osztály között, 
melyre az egész népet felosztotta, az el­
sőbe sorolta a zenészeket. Servius 

i 1 u 1 1 ' u s (Kr. e. 578 évvel), a ki a római 
népét classisokra és eonturiákra osztotta : 
kel. centuriát a trombitások és kürtösök 
bői alakított. Színjátékok és színpadi zene 
csak Kr. 0. 304 évvel jött divatba Rómá­
ban. Juli u s Fa esar alatt azonban már 
igen nagy száma volt a zenészeknek, kik 
Rómában szerepeltek, a mi abból is ki 
tűnik, hogy egy népünnep alkalmával, 
melyet Caesar rendezett, s melv alkalom­
mal 22000 asztal volt terítve a nép szá­
mára Róma utcáin és terein, melyek min- 
denikenél előkelő római polgárok elnö 
keltek, minden egyes asztalnál egv-egy 
zenész szórakoztatta a népet. Caesar alatt 
a zene legnagyobb mesteréi voltak Ca-
n u s és Mar c u s fi i g e 11 i u s H e r m o- 
g e n u s.

XV.

A rómaiak zenéjéről.

A vilagluidito harcias szellemű római 
nép semmi önálló szerepet nem játszik a 
zene történetében. A római nép, mely, 
mint tudjuk, többféle népfajok keveréké­
itől keletkezett, s mely későbbén meghó­
dította Görögországot is, leginkább e 
müveit nép szokásait, törvényeit, erkölcs­
ös államtanait vette önkifejlödésn alap­
jaid. I logy mindezzel ti tudomány s mű

Rómában a zene X erő császár ide­
jében (Kr. u. 60 évvel) virágzott legin­
kább, mi annak is tulajdonítható, mert 
maga Xero is egyike x'olt a legelső zené­
szeknek. ki több Ízben nyilvánosan is ver­
senyzett. fi repnus volt akkoron a leg­
első lyra- és hárfa virtuóz, ki Nérónak 
is mestere volt, s oly kegyben állt. hogy 
a császári palotában lakhatott.

Xero halala után, midőn a keresztény 
\ all,is mindinkább terjedni és megszilár­
dulni kezdett : a zene is kezdé elveszíteni 
nimbusát és befolyását Rómában, mely­
nek legfényesebb korszakairól sem lehet 
elmondani, hogy a zene terén valami ki 
ható reformokat idézett volna fel. A ró 
mai birodalom megdöntésére irányult 
barbár nép-vándorlások és támadások 
időszakában, melyben legfőbb szerep ju­
tott Gallusok. Germánok, Hun- 
n o k és G ó thok n ti k. egészen háttérbe 

I szorul a zene s csak a harci zajok felszí­
nén lebeg még egyes hatalmasok udva­
réban vagy tábori vezérek sátraiban. De 
ez alatt a mindenfele terjedő keresztény 
hitvallás lassanként minden szellemi té­
nyezőt magához hódítván: a zene átala 
ki tilsának terén is oly előlépési-kot tesz, 
főleg a római püspökök vezetése s szer 
\ ezcsi- alatt: melyeknek egy pár század­
dal későbbén egy szereplő nemzet sem 
állhatott ellent, mig végre fokozatos fej-



lődéssel s egész hatalmával lép fül a k c- 
r e s z i é n y z e n e, hogy egész korunkig 
megtartsa irány és vezérszerepét a mü­
veit népek között.

(folytul,-isii következik )

A megörült tenorista.
A napokban vitték a tébolydába Mo- 

réret. a párisi nagy operaház egykor ün­
nepelt tenoristáját. Morére nemcsak éne­
kével tűnt ki. hanem nevezetes volt fiity- 
tvéről is. Oly erős volt a tüdeje, hogy a 
gőzmozdony sípolását csalódásig hiven 
tudta utánozni. Hz a sípolás utóbb már 
mániájává lett s ha végig sétált a boule- j 
yardokon, gyakran önkéntelenül is elkez- 
dett füttyenteni, megijesztvén az utcán 
járókat, sőt egyszer egy fiakkerló is an v- 
nyira megijedt, hogy megbokrosodott és 
elrohant, a mi hallatlan eset a fiakkerlo- 
vak közt. még Parisban is.

Egy este Morére Faustot énekelte. 
Ekkor lépett föl először egy baritonista 
is, ki barátja volt, mint Mefiszto. .V kö­
zönség azonban nem fogadta mint Me- 
fisztot s a kerti jelenetben oly pisszegést 
vitt végbe, hogy a rendező kénytelen volt 
a függönyt lebocsátani s a zenekart el- 
hallgattatni. Morére egyszerre künn ter­
mett a függőn)' előtt, levette barettjét s 
igy szólt :

— Uraim ! önök pisszegni akarnak, 
de nem értenek hozzá. Engedjék meg, 
hogy egy kis leckét adjak.

Erre harsogó gőzsip-füttyöt zúdított 
le a földszintre A közönség egy pillana­
tig ámult-bámult, de aztán tetszvén neki 
az éle, nevetésbe tört ki s tapsolt. A ba­
ritonista meg volt mentve. Morére azon­
ban csak nagy kedveltségének köszön­
hette, hogy nem kergették el a színháztól.

Fütyülő mamájának nagy része van 
abban, hogy elméje megzavarodott. Elme­
zavarának első tünetei akkor léptek föl, 
mikor Faustban énekelni s egyszerre fü­
tyülni kezdett. Elvitték egy gyógyinté­
zetbe. melyet nemsokára meggyógyulva 
elhagyott Most azonban újra kitört rajta 
az őrültség és teljesen hatalmába kerité 
őt. Morére folyton felfújja tüdőjét s azt 
kiabálja, hogy elfújja a Xotre-Dame tor­
nyát. A tébolydában sokszor hallatja a 
mozdony füttyeit, a mi nagyon nyugtala­
nítja a többi betegeket.

Egy hires festő életéből.
II iAj íróságok

Max (ritborröl. ki „ I>ef<;jeztotetta 
festményéért legutóbb 70.000 márkát ka­
pott, s kinek első nagyobb képéért, < )rosz- 
lánszivii Rikhárdért, a prágai n hí egy let 
go forintot adott, érdekes adatokat beszél 
el egy barátja.

Max ütött-kopott ruhában, vázlat­
könyvével kezében, a leghirhedtebb he­
lyiségeket szokta fölkeresni, hogy ott ta­
nulmányokat tegyen. Ilyen exkurziónak. 
melyek már 11 bűnesetek országának ha­
tárain túl mentek, voltak sötét oldalai, de 
egyszersmind tréfás eseményei is. Így 
egykor a rendőrség az egész lebuj csa­
vargó népségét elfogta, s Max is köztük 
volt.

A biztos rámordult :
ilyen fiatal és már is a bűn útjára

tévedt!
Max válasz nélkül nyujtá át vázlat­

könyvét, melybe a rendőrség előtt már 
ismeretes gazember pofák együtt díszlet 
t«‘k. A biztos megértette a dolgot és mo­
solygott. Rögtön szabadon bocsátá a ka­
landos festőt, de előbb atyai tanácsot 
adott neki. hogy jövőre kevésbbé veszé­
lyes embereket keressen föl, ha tanul­

mányfőkre van szüksége, mert nem min 
dig* lehet szerencséje inkognitójávnl.

Kgyszer majdnem pórul járt Max 
kedvelt tanulmányi kirándulásai alkuimá 
val. Szokása szerint rongyos ruhában 
ment megint ilyen mák virágok társasá­
gába. Csakhogy a kitanult tüskök nem 
nézték őt is tolvajnak, hanem kémnek s 
hiába bizonyitá, hogy nem titkos rendőr, 
rárohantak és csak nagy bajjal menekül­
hetett meg körmük közül. Néhány akasz­
tófavirág arcképe és sok karmol ás meg 
kék folt volt ez est eredménye.

De Max nem elégedett meg e pofák­
kal. Talált rá módot, hogy egy ismerős 
orvos által bebocsáttatást nyerjen a kór­
házba. Itt a halottak vonaglása. a bonc­
teremben szétszabdalt tagok képezték 
tan ulm án yai n ak tárgy át.

Max télen Münchenben lakik, s a 
történeti festészet tanára, nyáron pedig 
O m meri an db cin lakik, a starnbergi tó mel­
let ; gazdag praehisztorikus és ethnogra- 
fiai gyűjteménye van.

Hazai hírek.

* Knayll Antal zened ;in;ír 50 éves jul-i- 
; leunng mint az elűző szám un kim 11 jeleztük, 
iíjiril hú 29-én tényleg megünnepeltetetl. Az 
. Kuropa" szálloda dísztennélien esii 8 órakor 
(hunira a rossz időjárásnak, lei íves közönség 
gyült össze, mely kíváncsian várta az ünnepeit 
lóriiéi megérkeztél. A _ Harmónia" társulat 
igazgatói közül Krney Józsefig. elnök és 
V as Lajos üzletigazgató nu-iitek el ;i jubiláns 
lakására s hozták magukkal az _ Európába" 
hol a társulat elnöke Hartav Kde nemz ze­
nédéi igazgató fogadta és vezette he a hang­
versen yterem he a lelkes közönség harsánv él- 
jenei kíséretéhen. A hangverseny, melyen dr. 
May na Id Lajos bihornok-érsek úr, a művé­
szetek hatalmas pártfogója is jeleli \olt. válto­
zatos számaival nagy élvezetet szerzett. K g 
ger frén és 11 ü rsell Vilma k. a. nyitották 
meg Moscheies „Hommage á Händel" eimü 
szerzeményével, két zongorán. Azután Kg 
ger Irén k. a. játszta Volkmann K-dur hár­
masát H 111) e r K. és Szűk Lijiót tanár urak 
közreműködésével. Hach S. J. D-uioll hang­
versenye Varga Vilma kisasszonyban, nemes 
inlerpretálúra talált. S e li in i d I Laura k. a. 
játéka felfogás, liliom árnyalat tekintetében ál 
la lfm os feltűnést keltett szintúgy tetszeti a kis 
M a t I y 11 s (’lotihl előadása is, ki K h a v I I 
Antal legfiatalabb tanítványa. Jv-zbe közbe 
eltek es hegei hi előállások tarkitollak a miisort. 
M a 11 11 lu-it .lakah úr a nürnbergi opera ba­
ritonistája énekelt „Tamiliüuser"-böl két dalt 
periek! előadással, a közönség zajosan tünte­
tett. az ifjú magyar énekművész mellett, kit 
iái j< la lom. a nemz. színház m-m vallhat magáé­
nak. az operaigazgatóság közmondásos bak­
lövései miatt. II über K. karnagy tanár két 
jeles növendéké a .Hunyadi László" ábrándot 
játszi a kél hegedűn oly biztos összjálékkal. 
hogy behunyt szemmel bátran egy hegedűből 
származódnak mondhatta volna a hallgató az 
előadást. Hangverseny után .VI á I I y 11 s C. 
k. a. egy gyönyörű arany babérkoszorút nyúj­
tott ál az ümiejielimb a hálás lanil\áii vök 
nevében, dr. Huba y Károly pedig a _ Har­
monia" társulat babérkoszorúját adta ál leik. s 
szavak kíséret eben. Ságit József, mini a 
zenetanárok orsz. egyletének elnöke, ezen egy­
let üdvözlő iratát nyújtotta át. Az ezután kö­
vet kezeli díszvacsorán mintegy százan vetlek 
reszt Az első felkoszoiilol az ünnepeli re II a r 
lay Kde igazgató mondotta, hosszasabban 
lejleget ve az ünnepelt, érdemeit, s főleg hang 
súlyozva azon körülményt. hog\ K h a \ II 
A. német származása darára, derék honpol­
gár ni lett közöltünk.

* 740 magyar népdal zongorára. A „Magyar 
1 >a 1-A Hmm l*-ból. mely a magyar népdalok egyetlen 
folyamatban-1^' 0, zongorára alkalmazott egyetemes 
g\ iij 1 em<• n} eA1 'megjvIent a IV-ik kötet ?*ik füzete is 
a 721 740. számú, következő dallamokkal : 1. „Kertem
d.itt aratják a zabot. 2. Kék csillaggal van tele. .1. 
Két tyukoin van tavalyi. 4. Ki a szivemet megnyerte. 
5. Kinek magyar nemzeti őr a neve. (í. Kísérj ki 
rózsáin síromig. 7. Kis kertemben három bokor mus­
kátli. 8. Kispirit! falu végén. í). Kopogós a cipőin. 
10. Koresinárosné adjon bort hitelbe. 11. Lakatosék 
lánya. 12. Látd-e pajtás megniondáin. 13. Már ez 
után mit ér nekem az élet ? 14. Megenyhült a lóg, 
v i d ul a határ. lő. Megfogadom, hogy ezen tűi jobb 
leszek 1 ü. .Megfonnyasztá a szél. 17. Megizeneni a 

I rózsámnak, 1*. VI égi zen te nékem az én rózsám. | ii. 
Megvirad még valaha. 20 Menj el. menj szegény 
magyar. A ...Magyar Dal-Album • IV. kötete ismét 
10 havi füzetben jelenik meg, és pedig 200 dallam 
tartalommal. Előfizetési ár egész évre : 10 füzetre
1 frt 80 kr., félévre : 5 füzetre ÜL) kr. Egyes füzet 

j ára 25 kr. Minden füzet bérmentve küldetik szét. 
Előfizetések legcélszerűbben postautalványon a „Ma­
gyar Dal-AIIiiini ' kiadói] iv.it alá hoz Győrbe infézendők.

Gresz Antal, zenetanár május hó 5-cn Hód­
mezővásárhelyt tanítványaival a zenetanoda javára 
hangversenyt rendezett, következő műsorral: I. |. 
Beethoven. Eidelio 8 kézre, előadják Acz.éJ Vilmos, 
örész Gizella, Soófalvi Ida, l’lólin Leona. 2. Barca­
rolle -I Oberon, előadja I’okoniándv Mariska. A seller 
L Danse ioerhjiie (Tiindériánc), zongorán előadja 
Szereniley Ilonka 4. \V eher ( Aufforderung zum Tanz). 
Dióim Leona. 5. Kél er B< la .Magyar nyitány 2 zoiir. 
előadják Pokoinándy Mariska, Szerem ley Ilonka. Soó- 
lalvi Ida. iíákóezy Aladár. (>. Mihály J. Magyar .-ílí­
ráiul előadja Soófalvi Ida. 7. Mendelssohn. Songé 
dHiú- Nuit d E11• I’arajdira.-e de Onz.-rt. előadja 
{1 rész Antal. S. Nép,la lók. énekli < 'zégénvi (i<’*záné 
urm*. zongora reszt előad ja (iresz Antal II. Ü. Sza­
valat. előadja Konstantin Lajos úr. 10. Etude Galop, 
zongorán előadja Kiss Dózsa. 11. Brahms. Mamar 
népdal, művészi átirat 8 kézre 2 zongorán, előadják 
Gresz Xclla, Szerem ley Ilonka, Kiss Rózsa. Poko- 
uiáinly Mariska. 12. A .-'•her, Lucia Lauimormoor. 
előadja Sehaehner Ida. 13. Paganini. (Jfoxentanz) 
ál'fánd. előadja Gresz N el la. 14. Liszt Ferenc, lói 
koe/y indul" 2 zongorán 8 kézre. előadják S,-ha.-li­
ner Ida. Gresz Ne 11 a, Dokomándy Mariska, Soófalvi 
Ida 15. Egy legújabb és egy régibb magyar zene 
művet befejezésül bemutat Gresz. Antal.

A máramaros-szigeti dalkör május hó 1 -én 
dalestelyt rendezett, következő műsorral : 1. Dalra 
Storch I. 2. Népdal, ifj. Sz. Nagy Károly. 3. Kor­
dul. Verdi „Ernani' című operájából. 4. S,.eremül. 
Merker T. 5. Nem tudom én. Them K ti. Takarodó. 
Krkel Ferenc a „Névtelen hősök - eimű legűjab't- 
operájáliól. 7. Dalcsokor, férfi négyes Szabados K -tol. 
tek. I jhelyi László űr műkedvelő zenekara szives 
kísérete mellett, mely minden tekintetben kitünően 
sikerült.

:: A győri ének- és zeneegylet In-tlőn. 1 SS,*», 
évi május hó 7-en a gy órvárosi szili házban saját 
alaptőkéje javára GiTmwidl Daula úrhölgy közreniii- 
ködese és llercez Imre egyleti karmester vezetése 
mellett hangversenyt rendez, követke/.ö niűmoro/.atlal . 
I. A über. .. D"rti«-ii néma", nyitány-zenekar. 2. Them. 
..Daliinnepeii". térti kar. 3. Bellini. .. Alvajá ré*--l*ól. az 
I-ső felvonás 1-ső jelenetének nagy kar*la la. női és 
térti énekkar, zeneki set eltel. 4. Liszt „2-ik magvar 
rhapsodiá -ja. zongorán előadja Gi iinwidl Paula 111 
hölgy. 5. Gherultiui. „ A vizhordó". nyitány, zenekar. 
l> Illyés Bálint ..Zrínyi Boldizsár • • j 111 ii költeményéi 
előadja Klóit Károly, egyl. lag. 7. A 1*1. ..Éji dal- előadja 
a térti énekkar tol.b tagja S a) Spindler lln-zár-
lovaglás" zenei kép. és I«) .liingmatm ..Gavolteja ". 
zenekar. Ü. ...Mary.ír népdalok“ térti-kar. D>. Mae, bek 
..Szép leányok indulóin". az összes énekkar Ital 
előadva., zenek is,•réttel. Szövege Mailänder Dido tol

r Cigányzenészeink Eldorádója. Pintér Pál­
nak a népszínház volt eimh:iltilosának neje termip- 
elolt Moszkvabétl Budapestre erke/elt a eélltol. hog\ 
í enekest szerződtél ve. bútorait és egyeli holmijait 
össze,-soningolvn. azokkal állandó tartózkodásra Moszk



vilim menjen. Itt vár reá férje, kinek Moszkvában 
oly j'il megy a dolga, hogy nejével 2000 rubelt kül­
dött Budapestre egy takarékpénztárba. A cimbalmos­
sal van Heim Róza énekesnő is. a ne":,-ti színház 
volt tagja és 3 énekes, úgy, hogy a i„vst szerződte­
tett 4 énekessel a kis magyar csapat Pintérrel együtt 
■I tagból fog állani. A férfitagok nagy része az itteni 
színházak énekkaraióól került ki Pintér c társulatá­
val legalább is két évig szándékozik Moszkvában
Iliit lufi Ili.

* Újvidéken tíz eddig ott működött elsőrangú 
társulatok közül egynek sem sikerült a szerb közön­
séget annyira meghódítani. mint jelenleg Bogyó tár­
sulatának, úgy hogy a színházlátogató közönségnek 
60 százalékát képezi a szerb s a többi 4u százalék 
a magyar és német elem közt. oszlik meg. Érdekes- 
ttok tartjuk megemlíteni, hogy az ottani alsóbb nép- 
osztály körében az a hír van elterjedve, miszerint 
Bogyót a kormány küldte be jeles társulatával, hogy 
a szerbeket Magyarország részére meghódítsa.

A népszínház tagjai Becsben. A népszínház 
igazgatója szerződésre lépett a bécsi „An der Wien“ 
színház igazgatójával, Steinerrel, és június hóban 24 
előadásra felmegy egész társulatával Bécsije. Addig 
itl a népszínházban a tűzbiztonsági átalakításokat 
eszközük. A főváros elengedi az egy hóra eső bér­
összeget az igazgatónak, de más kárpótlást nem ád. 
A bécsi előadások operettel kezdődnek. „Hoffmann 
meséi“ töltik be a két első estét, — ezután követ­
kezik kétszer a ,,Ivertészleány“. Az ötödik előadás 
népszínmű lesz lilaha Lujzával, még pedig valószí­
nűleg „A piros bugyeliáris“. A népszínművek közül 
ezenkívül a következőket adják : „Sárga csikó“, „Ve­
resben- , „Vörös sapka“, „Tót leány“, „Peleskei nó­
tárius" stb. Az operettek közül adatni fognak : „IToff- 
mann meséi“, „Vdvösko“ Hegyi Arankával, — „Ker­
tészleány“, „Nap és hold“, „Gyűrű“ Pálmai Ilkával, 
— ..Favartné“, „Kornevillei harangok“ és „Koldus- 
diák“ liláim Lujzával. — Az igazgatónak sikerült 
egész társulatával megalkudni, kivéve Tamáséit. Blalm 
Lujza a rendes díjon fölül löuO fit. Hegyi Aranka 
és Pálmai Ilka 200—200 frt, a többi elsőrendű ta­
gok pedig egyenként 100 frt tiszteletdijat kapnak. 
A kar teljes ellátást kap A népszínház igazgatósá­
gának az „All der Wien“ színháztól a bevétel két 
harmadrésze jut, mig egyharmadrész Steineró marad.
A bécsi regie 22.000 frt.

Az országos magyar szinészegyesület köz- ‘ 
ponti irodájának igazgatói állására pályázat hi «tettet­
vén, e helyre — a mint értesülünk — Benedek József. 
Lukácsi Sándor, Bcödy Gábor és Ditrói Mér pályázati 
beadványa vétetett tekintetbe az igazgató tanács által. 
Kétségkívül Benedek József az. a kire első 
sorban lenni alkalmazható a pályázati hinletmény 
azon tétele, hogy : első sorban azon pályázó fog tigyc- 
iembe vétetni, kinek a színészet körül jelentéke­
nyebb érdemei vannak. Benedek József azok köze 
tartozik, kik a szinészegyesiiletet (akkor még „kcl.el- 
r.ctcf ) kezdeményezték : vele Feleki Miklós, Szerda­
helyi Kálmán sat. Mint sok időn át tagja a nemzeti 
színháznak is, ösmeri ugv az ottani, mint a vidéki szí­
nészet viszonyait s épen nem szabad felednünk, hogy 
épen ő volt az. ki az egyesületnél mint pénztárnok és 
mint igazgató-tanácsos éveken át s úgyszólván minden 
anyagi haszon nélkül működött. így ö teljesen hivatva 
tan az iroda-igazgatói állás betöltésére s ez által színé­
szetünk egyik érdemes tagjának alkalmat adnánk arra, 
hogy a vidéken való bolygás helyett biztosított állást 
élvezzen. Ajánljuk e felszólalásunkat a máj. 17-én tar­
tandó s az ügyben határozandó közgyűlés figyelmébe.

Litzenmayer Sándor festőművész hazánkfiának 
a nemzeti múzeum számára megvett „Magyarországi 
Szerit Krzséhet" oimii nagy festményét, mely a mün­
cheni nemzetközi kiállítás magyar osztályában iesz el­
helyezve. már becsomagolták és elküldték a művésznek, 
ki a festményen — mielőtt azt kiállítaná — némi cse­
kély javítást akar eszközölni.

Külföldi hírek.

Berlin, május I. P lanté Ferenc/, franezia 
származású zongoraművész nálunk hangversenyezik 
s mind nagyobb tetszést vív ki magának. Második 
hangversenyének anyagi és szellemi sikere felülmúlja 
az első:, mi leginkább nagyobb szabású műsorának 
tulajdonítható Játszin Mendelssohn G-moll. és Chopin 
K-moll hangversenyeit, ragyogó technikája, nemes 
egyéni előadása zajos tapsokra ragadta a közönséget. 
Felelte szerencsés előadásban mutatta bePlauté továbbá 
Mendelssohn E moll Capriecióját Chopin „Andante 
spianato“-ját és Liszt 6-ik líapsodiáját. Kevésbé sikerült 
neki \\ ebet" L-nioil sonutájának visszaadása. Barth, 
ile Alma és Hausmann urak utolsó kamarazenees- 
telyökün újdonságul líetzogenburg G-moll zongora 
trióját és Sejtfalait zongora-hegedű sonatáját hozták 
— az első érzelemre nézve száraz, de jói dolgozott 
munka, az utóbbi azonban tehetségesebb, természete­
sei,!, és egészségesebb mii. Az. énekakadémia nagy 
heti hangversenyének tárgyát, Händel „Messiássá- 
képezte, az egesz hangverseny kitűnően sikerült, külö­
nösen az énekkar Hintette ki magát. Solisták közül 
Obcrbeek Ks. Betzur érdemeltek méltó tapsot, Müller i 
Hedwig ks. az alt részeket emelte érvényre. A hat 

í előre hirdetett „Concert popuhiires“-töl az első Klind- 
nouth vezetése mellett a múlt héten tartatott meg A 
zenekari részek igen jól sikerültek. A közreműködő 
so lista Beisenaucr ur különösen l.iszt Es-dnr hangver­
senyével aratott nagy tetszést.

4 Liszt Ferenc, mint Weimarból Írják, uneven 
Jól őrzi magát és élénken részt vesz a város művészi 
mozgalmaiban. April 29-én zenészeti reggély volt 
lakásán, melyen megjelent a nagyherceg is. Zeng-, 
ráztak ez alkalommal Jacllnc, d’A I bért Jenő. 

;elsö sorban pedig l.iszt maga, kinek játéka mélyen 
meghatotta a jelenvoltakat. Másnap a mester Mar- 
burgba utazott, unokatestvéréhez, dr. Liszt tanárhoz, 
hogy jden legyen „Szent Erzsébet11 című oratóriu­
mának előadásán. Onnan Lipcsébe megy a német 
zeneművészek gyűlésére, azután meglátogatja leányát 
Wagner Kozimát, Bayreuthban.

* Gerster Etelka és az olasz operatársulat a. 
napokban vett búcsút a bécsi közönségtől, a „Rigo- 
letto“-ban. A közönség, mely a színházat zsúfolásig 
megtöltötte, lelkes ovációkban részesítette a művész­
nőt. A többi között óriási viragkosarat nyújtottak át 
neki nemzeti szinii szalagokkal, melyeken e fölirás 
volt olvasható: „Gerster Etelkának, az ünnepelt mű­
vésznőnek bécsi vendégszereplése emlékére“. Színház 
után a ,.Carl“-szinház ének- és zenekara éjjeli zené1 
adott a művésznőnek a „Bárány“-szállóban.

£ Gallmeyer Jozefa visszatért Amerikából és 
mar fellépett az „An der Wien“ színházban, Rostá­
nak „Ihr Korporal“ című bohózatában.

J A bécsi udvari operaszínházban megkezdték 
a villamos világítás bevezetésére szükséges munká­
latokat.

£ Nemzetközi szobormű-pályázat. A Viktor 
Emanuel emlékére Rómában létesítendő nemzeti em­
lékmű kir. bizottsága újabb nemzetközi pályázatot 
hirdet, minthogy a múlt évi pályázaton végrehajtásra- 
érdemes terv nem küldetett be. Az űj programm pon­
tosan meghatározza helyét és kiterjedését az emlék­
nek. mely a Korzó meghosszabbításába helyeztetik 
és három részből fog állani, u. m. : l.A király 
bronzból készítendő lovagszobráról a Korzó tengelyé­
ben. 2. Egy arehitektonikus háttérből, mely közepén 
30 méter széles. 29 méter magas legyen : a háttér 
többi részei pedig legalább 24 méter magasak legye­
nek. 3. A lépcsőzetből, mely a Korzó fölött >7 méter 
magasan fekvő helyre fölvezet. Az építés költségei 9 
millió frankra vannak előirányozva: pályázati határ­
idő 188». november lő. Első díj 50 000 frank, a 
bizottság még 60 000 frankot oszthat ki az aránylag 
érdemesebb tervek közt.

H Pasdeloup a párisi „Conzert populaires“ 
alapitója. tulajdonosa és rendezője kényszerülve van, 
miután az anyagi haszon cgy-két év óta csökken, c 
vállalatát részvénytársasággá átalakítani. Nyilatkoza­
tában a következőket mondja : A „Conzert populai-

resi:-ek tulajdonjoga 40.) részvényre ruháztatik á* 
500 frk egyenkinti névértekben. Merem remélleni, 
hogy az a közönség, mely 22 év óta segíti és fenntartja 
ezen hangversenyeket, most is híve, segítője fog ma­
radni : s ha a részvénytulajdonosok elhatározása 
íolytán kénytelen leendők is lemondani azok vezeté­
séről. megmarad az a vigaszom, hogy jövőjét bizto­
sított,-un művemnek.

I Materna asszony jelenleg Frankfurtban és 
Darmsta,Itban vendégszerepei. Először Frankfurtban 
lépett I'd mint Brunhild», utána Darmstadtban Fi- 
delioban, hogy ismét Frankfurtban mint Aida bu- 
esuzzék el ;i közönségtől.

* Bilse, udvari zeneigazgató zenekarával május 
1-től egy hangversenytournét rendez Németország­
ban, július 1-től pedig Amsterdamba szerződött a 
kiállítás idejére.

£ A mai.a.-idi „Societá Orchestrale della 
Scala4- nemrég tartotta az idei hangversenyét követ­
kező programmal : 1. Alfieri „Saul“ ouverture-je ; 2. 
Scliiller-iiidtiló Meyerbeertől : A-dur symphonia
Beethoventől : 4. Két magyar tánc Bralimstól : Ti. 
..La Fur..a del Restin o" ouverture-je Verditől.

*. Az idei londoni Handel-ünnepély juniug 
10-cii kezdődik a szokott ünnepélyességekkel. 13-án 
a ..Messiást-1, 2ö-án különféle részleteket a Händel 
oratóriumokból, 22-én „Izrael Egyptomban“ adják elő.

% A badeni nagyherceg a Wagner színház 
igazgatójának Neumann Angelo úrnak a Záliringi 
oroszlánrend másodosztályú lovag-keresztjét adoniá-

£ A bécsi dalárszövetség egy dalesarnok épí­
tését határozta el. mely körülbelül 8000 embert fog­
laljon magába : nem akarva, hogy Bé-cs e részben 
Nürnberg, Hamburg és több nagyobb németországi 
város mögött elmaradjon. Tőkepénzest is találtak 
már. ki a kívánt összeget bizonyos feltételek mellett 
rendelkezésű kre bocsátja.

£ A velencei Wagner-ünnepélyről következőket 
vettük : A Wagner-szinház zenekara ideérkezve, Wag­
ner halotti háza elé evezett egy óriási bárkán s ott 
„Tamilláuser11 ouverturjét és a „Götterdämmerung“ - 
ból a gyászindulót eljátszta. Az előadás alatt a canal 
el volt zárva Mindenki, ki Velencében csak némikép 
az előkelőséghez számítható, sietett jelenlenni ez ün­
nepélyességnél. Végül az olasz király-indulót játszta 
a zenekar, miért véget nem érő tapssal jutalmaztatott.

I Saint-Sa.-ns új operájából „Vili. Henrik“ 
címmel, a jövő évadig egy német és olasz fordítás fog 
megjelenni: az első Wolffnál, a második Lanzieres 
kiadóknál.

£ Wagner „Ring der Niebelungen“ operája a 
napokban adat ott először Olaszországban. Velencében 
a Fenice színházban nemrég két nap egymásután 
Wagner szerepelt. Szombaton „Rheingold“, vasárnap 
„Walküre“ adatott elő. Mindkét este a főszereplőkre 
nézve kitünően sikerült, első estve Reieher-Kindennann 
asszony és Liebau űr. második estve Schott Antal űr 
és Kraus Anquet kisasszony ragadták a közönséget 
zajos tetszésnyilvánításra. A ..Walküren-Ritt1 ismé­
teltetek.

£ A brüsseli „de la Monnaie‘‘-szinház nemrég 
pályázatot hirdetett egy eomikai operához librettóra, 
e pályázat harminckét művet eredményezett. Az első 
díjat Louis Docquier ..La Revanche de Sganarelle“ 
című munkája nyerte.

Az I. ausztriai női quartett Franciaország- 
bán es Belgiumban nagy elismerés és köztetszésben 
részesült hangversenyei után, művészi körútját — 
mely úgy művészi, mint anyagi tekintetben teljesen 
kielégítő volt — Németországban rendezett hangver­
senyeivel fejezte be.
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moimmei

•zámant J 00 lórimtól

Több évi jótállás !
£«r- Árjegyzékek kívánatra 

bcrmentvc küldetnek.

é©. . :‘Z

j. Heitzrrmnn es fia

XciietüBiárok lukrimei t

Ének.
Aggházi Károly Akadémia utca 1 1. -/. 
Huber Károiy I j tőzsde-épülői 
Pauli Richard Dohány iiteza 2S. 
Passy-Cornet asszony Muzeum k-uut 
Igercics Katalin Ki pót utca G.
Ul, ich Cacilie Albrecht ut ti.
Schmidt József Lipót utea 10.
Puks Ferencz Klauzál utca 4.

Zongora.
Aggházi Károly nemz. zen. tan. Akad.-in í 1. 
Bartay János „ •• •• Náci-utca 10.
Schütcze Rezső .. „ X.-korona-u. 4.
Khayll Antal Thonet udvar
Erney József .. .. .. Kerepesi-tit 24.
Huber Károly .. - 1 j tőzsdeépüh-t
Dr. Popper Ármin Sugár út SO. sz.
Ziegler János Király utea 35 sz.
Koschirz János Sugár út Sí). </„
Kindtner Károly Vas utea 17. sz.
Vajdaffy Béla Külső dob uteza 49.
Tomka István Molnár uteza 20. sz. 
Krisztinkovich Béla Hungária szálloda 
Gobbi Henrik Ferenc-József rakpart 18. sz. 
Rausch Károly Hunyady utea 3. sz.
Kun Miksa Bálvány utca 20. sz.
Drescher Raimund Kerepesi út Kerepesi udv. 
Sipos Antal Kecskeméti utea (íeisztház 
Zimay László Molnár utca 37.
Székely Imre Szerb uteza 2.
Avar Alajos. Rákosárok-utea 30.

Harmonium és Orgona.
Erney József Kerepesi ut 24.

HflYER

Zeneszerzés.
Aggházy Károly Akadémia uv-a 
£/’/?ey József Kerepesi ut 24. 
Puks Ferencz Klauzál utca 4 
Huber Károly I j tőzsde-épület. 
Nicolitsch Sándor Kazinczy utc

11.

t 17

vonó hangszer készítő.

Gyönyörű imitációk külö­
nösen műkedvelők figyel­

mébe ajánlhatók.

Hegedű.
Huber Károly l j tőzsde épület 
Gobbi Alajos Magyar utca 30. 
Pischinger Alajos Dohány utca 45. 
Kis Péter Sándor utca 5. 
Frankhauser Károly Diófa utca 18. 
Mészáros József Tűzoltó utea 10. 
Avar Alajos Rákos-áruk-utea 30.

EHRBAR
világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongora gyártás 
remekei közé tartoznak. Tartósságra 
utólérhetlenek. ezen tulajdonságnak 

köszönheti e gyár nagyhirnevét.

Kaphatók:
Szalon Stucz, diófa 

,. ,, fekete
kereszthúrozott és egyszerű.

*-s. ki r. udvari zongora gyáros.

KIső rangú gyár. moly külö­
nösen arról nevezetes, hogy 
a legtartósabb hangszereket 
készíti. Zongorái az egész vi­
lágon el vannak terjedve. S 
mindenütt egyaránt kelendő­
ségnek és kedveltséginek ör­
vendenek. Bírja ;i légin aga 

sabb kitüntetéseket.

SIE VESS SE

Kitűnő hazai gyártmány 
mely kü!ömi>on szoíiditás: 
és tartóssága által tűnik ki 

Ezen minden tekintetbe] 
ajánl ható zongorái k fő ügy nők 
ségé-l a társulat bírja s zen
eorat'-rmé-bon mindig nmgtu
ki Hihetők.

Uj találmány!

Vonó iinn^sxci'idt. 
iiogodilk 

és ^oriionliiik.
melyek teljesen pótolják az olasz 
mesterek műveit. A hang ép oly erős 
és nemes, mint a régi hangszereké.

Noebe készítményei!
Csakis a Harmóniánál. Buda­

pesten kaphatók.

Világhírű szaktekintélyek elismerés­
sel nyilatkoznak e feltűnést keltett 

tünemény szerű hangszerekről.
Egy hegedű ára. csinos tokban 100 frt. 

Egy gordonka ára. csinos tokban 
150 frt.

vt vv vV v1/ vV vv vv v'/ vV <y 'V <*/ vV vv <y vV <y <y <y <y

MARTIN WESSELY
zon gór agy áros.

Különös speeiálitás az úgynevezett 
„Diminutiv zongora, legkisebb alak 
s mégis erős. tömör hang Bár milyen 
kicsi szobában is elfér. Az egész zon­

gora 1 '/e méter Különféle érinek.

Budapest, nyomt. idősb Poldini Ede és társa, hal-tér 5.

?, % ’>4. í © V ^ - *

! oVavoaiiLj i Vtc j-a !

kézre való csörgővel együtt

kapható minden könyv- és 
zene mii-keres kedésben.

Breiot! csörgő i polka 

PETKOV
:-o n ci o c a ej i j ci w.

Legolcsóbb zongorák.

k:= ypigg © \i p 3 n

Souczek Mátyás
zongoragyár

DQ ti :> 1 larmonia« zon- 
rjfiíj goratermébon min- 
ptH dig köszlotbun van.

Eima oe 3

A

„ If AK U «INI A-

z e n < * m ük o r < • s k o d ó sb o n 
kaphatóik valódi legimoniahb francia

hegedű- és gordonka­
hurok és gyanta.

A világhírű Voirin-féle vonók 
raktáron tartatnak.

Valókról jövő m<*grondrlúsek 
pontosan teljesittetnek.


